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ANTI-COINCIDENCE COUNTER SYSTEM (ACC) 

 
The AMS-02 anti-coincidence counter (ACC) is a single layer 
of scintillating panels that surrounds the AMS-02 Silicon 
Tracker inside the inner bore of the superconducting magnet 
(Figure 1).  The ACC identifies particles that enter or exit the 
Tracker through the side, detecting particles that have not 
cleanly traversed the Tracker. 

Figure 1: ACC Location Within the Inner Cylinder of the Vacuum Case 
 
The ACC provides a means of rejecting particles that may 
confuse the charge determination if they leave “hits” in the 
Tracker close to the tracks of interest. 
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The ACC scintillating panels are fitted between the Tracker 
shell and the inner cylinder of the Vacuum Case, which 
contains the Cryomagnet system. The ACC is composed of 
sixteen interlocking panels fabricated from BICRON BC414. 
The panels are 8 mm thick and are milled with tongue and 
groove interfaces along their vertical edges to connect 
adjacent panels. This provides hermetic coverage for the 
ACC detection function around the Silicon Tracker. The 
panels are supported by a 850 mm tall x 1086.7 mm 
diameter x 1.2 mm thick M40J/CE Carbon Fiber Composite 
(CFC) Support Cylinder. 
 
The scintillation light from particles passing through the 
panels are collected by 1 mm (diameter) wavelength shifting 
fibers (Kuraray Y-11 (200) M) that are embedded in grooves 
milled into the panel surface. A panel has two collection 
arrays, each consisting of 37 fibers. The embedded fibers 
are collected into two output ports of 37 fibers each at both 
ends of the panel. For each panel there are two transition 
connectors, one each located on the upper and lower conical 
flanges of the Vacuum Case. From these transition 
connectors the light is routed through clear fibers (Toray 
PJU-FB1000) up to the photomultiplier tubes mounted on the 
rim of the Vacuum Case (Figure 2) 
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Figure 2: Routing of the Optical Fiber Cables from the ACC Scintillating     

               Panels through the Transition Connectors to the PMTs 

 

 

The PMTs that record the light signals from the ACC panels 
are identical to the PMTs used in the TOF system 
(Hamamatsu R5946). To minimize the impact of the 
magnetic field on the function of the PMTs, the PMTs are 
oriented with their axes parallel to the stray magnetic field. 
 
The ACC also utilizes the same avionics architecture as the 
TOF to detect and interpret the passage through the 
scintillating panels. Cables from the ACC PMTs are routed 
out from under the MLI covering the conical flanges to high 
voltage sources and to the S-Crates. 
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1. ACC system has to be stored in clean room. 
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ACC flight system was built according to design (see section 
VI).  
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ALPHA MAGNETIC SPECTROMETER (AMS) 
HARDWARE ACCEPTANCE DATA PACKAGE FOR 

THE ANTI-COINCIDENCE COUNTERS (ACC) 
 
 
 

Section XIV Documents 
 

Index 
 
XIV.1 ACC Material 

XIV1.1 ACC Material List 
 XIII1.2 ACC Material and Production Certificates of  

   Conformity 
  
XIV2 Potential Hazard Documentation 
 XIV2.1 Potential High Voltage Hazard 
 XIV2.2 Venting of ACC Components 
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Sehr geehrter Herr Wlochal,

wir danken für Ihre Anfrage und bieten freibleibend zu unseren allgemeinen Lieferbedingungen und
Sondervereinbarungen, die im Internet unter www.lappkabel.de im Menu "Services" hinterlegt sind, an:

_______________________________________________________________________

Pos. Material Bezeichnung EUR
Menge Preis Preiseinheit Wert_______________________________________________________________________

10 52010270 SKINDICHT SNRV 11/7 VITON Knickschutz
          10 ST      801,00 EUR   100 ST         80,10
KW 20/07_______________________________________________________________________

Summe Positionen        80,10 
Steuerpflichtiger Betrag        80,10 
Mehrwertsteuer      19,000 %       80,10        15,22 
Endbetrag in [EUR]        95,32 

Zwischenverkauf vorbehalten.

Zahlungsbedingungen Innerhalb  10 Tagen 2,000  % Skonto
Innerhalb  30 Tagen ohne Abzug

Lieferbedingungen UN Unfrei 

U.I. LAPP GmbH    *    Postfach 800640    *    D-70506 Stuttgart

I. Physikalisches Institut B der
RWTH Aachen
Sommerfeldstr. 14
52074 Aachen

 -

_______________________________________________________________________
Registergericht: Amtsgericht Stuttgart HRB 12720 BW-Bank Stuttgart Postbank Stuttgart Deutsche Bank AG Stuttgart
Geschäftsführer: Andreas Lapp, Dr. Ewald Bentz (BLZ 600 501 01) Kto.-Nr. 2409702 (BLZ 600 100 70) Kto.-Nr. 57753700 (BLZ 600 700 70) Kto.-Nr. 9323239

Armin Heß BIC (SWIFT) SOLA DE ST
USt-Id-Nr. DE 147823795 IBAN DE77 6005 0101 0002 4097 02  16.05.2007 15:28 AN00 ZVADOR01 ZVORDER009_UIL DE

U.I. LAPP GmbH             
Schulze-Delitzsch-Straße 25 Niederlassung:
D-70565 Stuttgart          Hannover
Telefon: +49(0)711 / 78 38-01
Fax:     +49(0)711 / 78 38-2640
Internet: www.lappkabel.de

Angebot
20395270 vom 16.05.2007 Seite 1  /  2
 
Gültig vom 16.05.2007 bis 30.06.2007

Ihre Anfrage .
vom 16.05.2007

Ihre Kundennummer bei uns 2019822
Ihr Name Michael Wlochal

Ihre Ansprechpartner:

Innendienst Gabriele Schummer
Tel. +49(0)7117838-3650
Fax. +49(0)711/7838--1161
EMail Vertriebsregion.M21@Lappkabel.de

Außendienst Siegfried Rymer
Tel. +49(0)172/7315013

211



Lieferzeit: siehe Positionen

Bitte denken Sie bei Ihren Bestellungen an unseren Mindest-
bestellwert von 50,- Euro netto.
Bei Bestellungen mit Bestellwert unter 50,- Euro berechnen wir
einen Mindestwertzuschlag von 15,- Euro.

Wir freuen uns, wenn dieses Angebot Ihren Vorstellungen
entspricht und Sie uns Ihren Auftrag erteilen.
Für eventuelle Rückfragen stehen wir gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüssen

U.I. LAPP GmbH
Vertrieb Lapp System Produkte

i. A. Gabriele Schummer              i. A. Ute Sahiti

Dieses Angebot wurde maschinell erstellt und ist daher auch
ohne Unterschrift gültig.

PS: Bitte geben Sie bei Auftragserteilung die
    Angebotsnummer an.

Dieses Angebot wurde elektronisch erstellt und ist auch ohne Unterschrift gültig.

Zum aktuellen Stand der Konformität von Produkten u. Artikeln mit den Anforderungen
nach RoHS/ WEEE/ ElektroG siehe www.lappkabel.de

I. Physikalisches Institut B der
Sommerfeldstr. 14
52074 Aachen

_______________________________________________________________________
Registergericht: Amtsgericht Stuttgart HRB 12720 BW-Bank Stuttgart Postbank Stuttgart Deutsche Bank AG Stuttgart
Geschäftsführer: Andreas Lapp, Dr. Ewald Bentz (BLZ 600 501 01) Kto.-Nr. 2409702 (BLZ 600 100 70) Kto.-Nr. 57753700 (BLZ 600 700 70) Kto.-Nr. 9323239

Armin Heß BIC (SWIFT) SOLA DE ST
USt-Id-Nr. DE 147823795 IBAN DE77 6005 0101 0002 4097 02  16.05.2007 15:28 AN00 ZVADOR01 ZVORDER009_UIL DE

U.I. LAPP GmbH             
Schulze-Delitzsch-Straße 25 Niederlassung:
D-70565 Stuttgart          Hannover
Telefon: +49(0)711 / 78 38-01
Fax:     +49(0)711 / 78 38-2640
Internet: www.lappkabel.de

Angebot
20395270 vom 16.05.2007 Seite 2  /  2
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Werkstoffdatenblatt, Stand: April 2007

TECANAT sw

Chemische Bezeichnung: Polycarbonat

DIN−Kurzzeichen: PC

Farbe, Zusätze: schwarz

Hauptmerkmale

hohe Zähigkeit gut schweiß− und klebbar

gut elektrisch isolierend gute Wärmeformbeständigkeit

gut zerspan− und polierbar spannungsrißempfindlich

Anwendungen

Elektrotechnik Maschinenbau

Transport− und Fördertechnik Modellbau

Beispiele

Maschinenteile, Gehäuseteile, Stecker, Fassungen, Stützringe, Isolatoren, Abstreifer

1214



Eigenschaften

Mechanisch
trocken /
feucht

Norm

Streckspannung 60 MPa DIN EN ISO 527

Streckdehnung 6 % DIN EN ISO 527

Reißfestigkeit MPa

Reißdehnung %

Zug−E−Modul 2300 MPa DIN EN ISO 527

Biege−E−Modul MPa

Härte 100 DIN 53 456

Schlagzähigkeit 23º C n.b. KJ/m² DIN EN ISO 179 (Charpy)

Zeitstandfestigkeit
nach 1000 h bei stat. Belastung

48 MPa

Zeitdehnspannung 
für 1% Dehnung nach 1000 h

18 MPa

Gleitreibungskoeffizient 
p = 0,05 N/mm²v=0,6 m/s
gegen Stahl gehärtet und geschliffen

0,52−0,58

Gleitreibungsverschleiß 
p = 0,05 N/mm²v=0,6 m/s
gegen Stahl gehärtet und geschliffen

22 µm/km

Thermisch
trocken /
feucht

Norm

Kristallitschmelzpunkt °C

Glasübergangstemperatur 148 °C DIN 53 765

Formbeständigkeitstemperatur 
HDT, Verfahren A

135 °C ISO−R 75 Verfahren A (DIN 53
461)

Formbeständigkeitstemperatur 
HDT, Verfahren B

140 °C ISO−R 75 Verfahren B (DIN 53
461)

Maximale Anwendungstemperatur

     kurzzeitig 140 °C

     dauernd 120 °C

Wärmeleitzahl (23º C) 0,19 W/(K·m)

Spez. Wärmekapazität (23º C) 1,2 J/g.K

lin. therm. Längenausd.koeff. (23−55º C) 7 10
−5

1/K DIN 53 752

Werkstoffdatenblatt TECANAT sw, Stand: April 2007 2215



Eigenschaften

Elektrisch
trocken /
feucht

Norm

Dielektrizitätszahl (10
6
 Hz) 3 DIN 53 483, IEC−250

Dielekt. Verlustfaktor (10
6
 Hz) 0,006 DIN 53 483, IEC−250

Spezifischer Durchgangswiderstand 10^13 *cm DIN IEC 60093

Oberflächenwiderstand 10^15 DIN IEC 60093

Durchschlagsfestigkeit 27 kV/mm DIN 53 481, IEC−243, VDE 0303 Teil
2

Kriechstromfestigkeit KA 1 DIN 53 480, VDE 0303 Teil 1

Sonstige
trocken /
feucht

Norm

Dichte 1,20 g/cm
3

DIN 53 479

Feuchtigkeitsaufnahme
im NK bis zur Sättigung

0,15 % DIN EN ISO 62

Wasseraufnahme bis zur Sättigung 0,36 % DIN EN ISO 62

Brennbarkeit nach UL− Standard 94 HB

(1) Geprüft an Halbzeug

Unsere Informationen und Angaben entsprechen dem heutigen Stand unserer Kenntnisse und sollen über unsere
Produkte und deren Anwendungsmöglichkeiten informieren. Sie haben somit nicht die Bedeutung, die chemische
Beständigkeit, die Beschaffenheit der Produkte und die Handelsfähigkeit rechtlich verbindlich zuzusichern oder zu
garantieren. Unsere Produkte sind nicht für eine Verwendung in medizinischen oder zahnmedizinischen Implantaten
bestimmt. Etwa bestehende gewerbliche Schutzrechte sind zu berücksichtigen. Sofern nicht anders vermerkt,
wurden die Werte an spritzgegossenen Prüfkörpern in "spritzfrischem" Zustand ermittelt. Technische Änderungen
vorbehalten.

Werkstoffdatenblatt TECANAT sw, Stand: April 2007 3216
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  Toho Tenax Europe GmbH, 42103 Wuppertal, Germany 
 Telephone: +49 202 32 - 2339 Telefax: +49 202 32 - 2360 

 Internet: www.tohotenax-eu.com e-mail: sales@tohotenax-eu.com 

 Page 3 of 19 (04/05) 

Product designation (example) for Tenax Carbon Filament Yarn  
 
Tenax   HTA 5131  400tex f 6000   Z  10 

      No. of turns/m1) 

 Direction of twist 1) 

 No. of filaments 

 Linear density 

 Fibre type code 

 Fibre type 

 Brand name 

 
1) For yarn without twist designation is t 0 
 
 
Product designation (example) for Tenax Carbon Chopped Fibre 
 
Tenax HTA 5N51 6 mm 
 

 Cut length 

 Fibre type code 

 Fibre type 

 Brand name 
  
Brand name Tenax®  = Produced in Site Oberbruch / Germany 
 Tenax®-J  = Produced in Site Mishima / Japan 
 Tenax®-U  = Produced in Rockwood, TN / USA 
 
Fibre type HTA/HTS/STS = Standard Modulus 
 UTS  = Standard Modulus / High Tenacity 
 IMS  = Intermediate Modulus 
 UMS  = High Modulus / High Tenacity 

Product  designation
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  Toho Tenax Europe GmbH, 42103 Wuppertal, Germany 
 Telephone: +49 202 32 - 2339 Telefax: +49 202 32 - 2360 

 Internet: www.tohotenax-eu.com e-mail: sales@tohotenax-eu.com 

 Page 5 of 19 (04/05) 

 
Type Tenax®-J Tenax ® / Tenax®-J Tenax ® / Tenax®-J 
 HTA 5241 HTA 5131 HTA 5131   
    HTS 5631 

Linear density 1) (tex) 67 200 400 800 1600 

Number of filaments  1000 3000 6000 12000 24000 

Twist (t/m) S15 0/Z15 0/Z10 0/Z10 0/Z5 

Filament diameter (µm) 7 7 7 7 7 

Running length per kg (m/kg) 15000 5000 2500 1250 625 

Package weight, net (kg) 0,2 / 0,5 1 / 2 2 / 4 2 / 4 / 6 2 / 4 / 6 / 8 
 
 
    

1) Without sizing 
 

Characteristics (typical values)  HTA HTS 

Density (g/cm3)  1,76 1,77 
Tensile strength (MPa)  3950   4300 
Tensile modulus (GPa) 238 240  
Elongation at break (%) 1,7 1,8 
Specific heat capacity (J/kgK) 710 710 
Thermal conductivity (W/mK) 17 17 
Coefficient of thermal expansion (10-6/K) -0,1 -0,1 

Specific electrical resistance (Ω cm) 1,6 x 10-3 1,6 x 10-3 

 
 
Type codes for HTA / HTS  

HTA and HTS are the classic Tenax® high performance carbon fibre yarn types. These high 
tenacity (HT) fibres provide excellent mechanical laminate properties. 
 
5241  = Type with ca. 2,5% Sizing based on epoxy resin 
5131  = Type with ca. 1,3% Sizing based on epoxy resin 
5631  = Type with ca. 1,0% Sizing based on polyurethane 
 

 
Please contact our sales team any time, for choosing the right type. 
For design purposes please request fibre specification.

Delivery programme and characteristics for 
Tenax® filament yarn
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     Hysol® EA 9203 
 
     Adhesive Bonding Primer 
 
 
 
Henkel Corporation 
Aerospace Group 
2850 Willow Pass Road 
P.O. Box 312 
Bay Point, CA  94565  USA 
925.458.8000 
Fax: 925.458.8030 
www.aerospace.henkel.com 
  

 

Description 
Hysol EA 9203 is an adhesive bonding primer which enhances adhesion on poorly prepared surfaces.  Since 
it is a non-curing primer, it requires only a room temperature drying to be ready for bonding.  It is especially 
well suited for use with room temperature curing paste adhesives. 
 
Features 
Adhesive Bonding Primer 
May be Brush or Spray Applied 
Enhances Adhesion 
Does not Require Baking 
 
Uncured Adhesive Properties 
 One Part 
Color Blue 
Density, g/ml   0.8 
Shelf life @ 77°F/25°C 1 year 
 
Handling 
This product is a one-component primer, which is used as received after warming to room temperature and 
mixing well.  This product contains solvents, which are flammable.  Observe all necessary precautions for the 
proper and safe use of solvents. 
 
Application 
Applying - Bonding surfaces should be clean, dry and properly prepared.  For optimum surface preparation 
consult the Hysol Surface Preparation Guide.  The primer should be sprayed after mixing well (15 to 30 
minutes) using the following procedure: 
1. Spray to a dry primer film thickness of <0.1 mils (<0.003 mm). 
2. Air dry the primed surfaces for at least 1 hour before cure. 
Curing - This product does not require curing (air dry only). 
 
Open Assembly Time - Parts, which have been primed, should be used within 24 hours. 
 
Cleanup - Overspray must be removed with denatured alcohol in a well ventilated area.  Saturate a clean 
cloth or industrial wiper with solvent and apply just enough to do the job.  Consult your solvent supplier's 
information pertaining to the safe and proper use of flammable solvents. 
 
Handling Precautions 
Do not handle or use until the Material Safety Data Sheet has been read and understood. 
For industrial use only. 
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Hysol EA 9203 
Henkel Corporation 
Aerospace Group 
Page 2 of 2 

 
DISCLAIMER:  The information supplied in this document is for guidance only and should not be construed as a warranty. All 
implied warranties are expressly disclaimed, including without limitation any warranty of merchantability and fitness for use.  All 
users of the materials are responsible for assuring that it is suitable for their needs, environmental and use. All data is subject to 
change as Henkel deems appropriate. 
 
Users should review the Materials Safety Data Sheet (MSDS) and product label for the material to determine possible health 
hazards, appropriate engineering controls and precautions to be observed in using the material. Copies of the MSDS and label are 
available upon request. 
 
 
 
 
 
 
Henkel Corporation 
Aerospace Group 
2850 Willow Pass Road 
P.O. Box 312 
Bay Point, CA  94565  USA 
925.458.8000 
www.aerospace.henkel.com   

 
 
General: 
As with most epoxy based systems, use this product with adequate ventilation.  Do not get in eyes or on skin.  
Avoid breathing the vapors.  Wash thoroughly with soap and water after handling.  Empty containers retain 
product residue and vapors, so obey all precautions when handling empty containers. 
ONE PART 
WARNING!  FLAMMABLE!  Keep away from heat, sparks or flame.  May be harmful if inhaled or 
absorbed through skin.  It may also cause eye and skin irritation such as allergic dermatitis. 
 
Hysol® is a registered trademark of Henkel Corporation. 
 
Rev. 1/01 
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     Hysol® EA 934NA 
 
     Epoxy Paste Adhesive 
 
 
 
Henkel Corporation 
Aerospace Group 
2850 Willow Pass Road 
P.O. Box 312 
Bay Point, CA  94565  USA 
925.458.8000 
Fax: 925.458.8030 
www.aerospace.henkel.com 
  

 

Description 
Hysol EA 934NA is a two-component thixotropic paste adhesive, which cures at room temperature and 
possesses superior strength to 300°F/149°C and higher.  Its thixotropic nature and good compressive 
strength make it ideal for potting, filling and fairing, as well as for shim applications.  Hysol EA 934NA is 
qualified to MMM-A-132 Type 1, Class 3 with a room temperature cure. 
 
Features 
Room Temperature Cure 
Good Gap Filler 
300°F/149°C Performance 
Potting Material 
MMM-A-132 Qualified 
Develops Strength Rapidly 
 
Uncured Adhesive Properties 
 Part A Part B Mixed 
Color Gray Amber Gray 
Viscosity @ 77°F 3500–9000 Poise 10 - 30 Poise 800 Poise 
Brookfield, HBT Spdl 7 @ 20 rpm Spdl 1 @ 20 rpm Spdl 6 @ 20 rpm 
Viscosity @ 25°C 350 - 900 Pa·S 1 - 3 Pa·S 80 Pa·S 
Brookfield, HBT Spdl 7 @ 2.1 rad/s Spdl 1 @ 2.1 rad/s Spdl 6 @ 2.1 rad/s 
Density (g/ml) 1.5 0.96 1.36 
Shelf life    
@ 0°F/-18°C 1 year 1 year  
@ <40°F/4°C 1 year 1 year  
@ <77°F/25°C 3 months 1 year  
@ <90°F/32°C 2 months 1 year  

 
This material will normally be shipped at ambient conditions, which will not alter our standard warranty, 
provided that the material is placed into its intended storage upon receipt.  Premium shipment is available 
upon request. 
 
Handling 
Mixing - This product requires mixing two components together just prior to application to the parts to be 
bonded.  Complete mixing is necessary.  The temperature of the separate components prior to mixing is not 
critical, but should be close to room temperature (77°F/25°C). 
Mix Ratio  Part A  Part B 
By Weight  100  33 

Note:  Volume measurement is not recommended for structural applications unless special precautions are 
taken to assure proper ratios. 
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Pot Life (450 g mass)  40 minutes @ 77°F/25°C 
Method - ASTM D2471 in water bath. 
 
Application 
Mixing - Combine Part A and Part B in the correct ratio and mix thoroughly.  THIS IS IMPORTANT!  
Heat buildup during or after mixing is normal.  Do not mix quantities greater than 1 pound as dangerous heat 
buildup can occur causing uncontrolled decomposition of the mixed adhesive.  TOXIC FUMES CAN 
OCCUR, RESULTING IN PERSONAL INJURY.  Mixing smaller quantities will minimize the heat buildup. 
 
Applying - Bonding surfaces should be clean, dry and properly prepared.  For optimum surface preparation 
consult the Hysol Surface Preparation Guide.  The bonded parts should be held in contact until the adhesive 
is set.  Handling strength for this adhesive will occur in 8 hours @ 77°F/25°C, after which the support 
tooling or pressure used during cure may be removed. (Alternates are: 20 minutes @ 140°F/60°C, or 1 
minute @ 205°F/96°C.) Since full bond strength has not yet been attained, load application should be small 
at this time. 
 
Curing - This adhesive may be cured for 5 to 7 days @ 77°F/25°C to achieve normal performance.  
Accelerated cures up to 200°F/93°C (for small masses only) may be used as an alternative.  For example, 1 
hour @ 200°F/93°C will give complete cure. 
 
Cleanup - It is important to remove excess adhesive from the work area and application equipment before it 
hardens.  Denatured alcohol and many common industrial solvents are suitable for removing uncured 
adhesive.  Consult your supplier's information pertaining to the safe and proper use of solvents. 
 
 
Bond Strength Performance 
Tensile Lap Shear Strength 
Tensile lap shear strength tested per ASTM D1002 after curing for 7 days @ 90°F/32°C. 
 
Adherends are 2024-T3 bare aluminum treated with phosphoric acid anodized per ASTM D3933. 

 Typical Results 
Test Temperature, °F/°C  psi MPa 
-67/-55 2,800 19.3 
 77/25 3,100 21.4 
180/82 1,800 12.4 
300/149 1,000   6.9 
500/260    450   3.1 
  
After exposure to*: Typical Results 
 psi MPa 
77°F/25°C Water - 30 days 3,500 24.1 
Isopropyl Alcohol - 7 days 3,300 22.7 
Hydraulic Oil - 7 days 3,500 24.1 
JP-4 Fuel - 7 days 3,500 24.1 
Salt Spray - 105°F/41°C - 30 days 3,300 22.7 
 
*All exposures tested @ 77°F/25°C 
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Specifications 
The above values are typical results under ideal conditions.  To establish certification values, please refer to 
the Henkel Aerospace Specification which defines quality control test values, methods and procedures. For a 
copy of the Henkel Aerospace Specification, contact Henkel's Literature Desk at (925) 458-8000. 
 
Service Temperature 
Service temperature is defined as that temperature at which this adhesive still retains 1000 psi/6.9 MPa using 
test method ASTM D1002 and is approximately 300°F/149°C. 
 
Henkel QC Acceptance Testing 
This data sheet provides users with typical properties obtained from this adhesive. These values are not meant 
to be used to develop aerospace QC acceptance testing. Users interested in establishing values and tests for 
routine QC acceptance should request our internal specification (DAS), which provides detail test methods 
and values used to certify this adhesive. 
 
Bulk Resin Properties 
Tensile Properties - tested using 0.125 inch/3.18 mm castings per ASTM D638. 
 
Tensile Strength @ 77°F/25°C 5,800 psi 40.0 MPa
Tensile Modulus @ 77°F/25°C 550 ksi 3790 GPa
Elongation at Break, @ 77°F/25°C 1.2%
Shore D Hardness @ 77°F/25°C 85
Tg dry  

(Cure 7 days @ 77°F/25°C)  159°F 71°C
(Cure 1 hour @ 200°F/93°C) 264°F 129°C

 
Compressive Properties - tested using 0.5 inch/12.7 mm castings per ASTM D695. 
 
Compressive Strength  
@ 77°F/25°C (ultimate) 

9,500 psi 65.5 MPa

Compressive Strength  
@ 300°F/149°C (ultimate) 

2,500 psi 17.2 MPa

 
Electrical Properties - tested per ASTM D149, D150. 
 
Dielectric Constant (1KHz, 77°F/25°C) 7.24
Dissipation Factor (1KHz, 77°F/25°C) 0.028

 
Handling Precautions 
Do not handle or use until the Material Safety Data Sheet has been read and understood. 
For industrial use only. 
 
General: 
As with most epoxy based systems, use this product with adequate ventilation.  Do not get in eyes or on skin.  
Avoid breathing the vapors.  Wash thoroughly with soap and water after handling.  Empty containers retain 
product residue and vapors, so obey all precautions when handling empty containers. 
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DISCLAIMER:  The information supplied in this document is for guidance only and should not be construed as a warranty. All 
implied warranties are expressly disclaimed, including without limitation any warranty of merchantability and fitness for use.  All 
users of the materials are responsible for assuring that it is suitable for their needs, environmental and use. All data is subject to 
change as Henkel deems appropriate. 
 
Users should review the Materials Safety Data Sheet (MSDS) and product label for the material to determine possible health 
hazards, appropriate engineering controls and precautions to be observed in using the material. Copies of the MSDS and label are 
available upon request. 
 
 
 
 
 
 
Henkel Corporation 
Aerospace Group 
2850 Willow Pass Road 
P.O. Box 312 
Bay Point, CA  94565  USA 
925.458.8000 
www.aerospace.henkel.com   

PART A 
CAUTION!  This material may cause eye and skin irritation or allergic dermatitis.  It contains epoxy resins. 
PART B 
WARNING!  This material causes eye and skin irritation or allergic dermatitis.  It contains amines. 
 
Hysol® is a registered trademark of Henkel Corporation. 
 
Rev. 1/01 
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EA 934NA PART A QUART 
 
 

 
 

1.  Stoff-/Zubereitungs- und Firmenbezeichnung 
 

Handelsname:  
EA 934NA PART A QUART 

 
Vorgesehene Verwendung: 

Komponente A für 2-K-Epoxidklebstoff  
 

Firmenbezeichnung:  
Henkel AG & Co. KGaA 
Henkelstr. 67 
40191 Düsseldorf 

 
Deutschland  

 
Tel.:  +49 (211) 797-0 

 
Zuständig für das Sicherheitsdatenblatt:  

ua-productsafety.de@henkel.com   
 
 

Notfallauskunft:  
Schweizerisches Toxikologisches Informationszentrum (24h / 7 Tage): +41 44 251 51 51 oder 145 (Schweiz und 
Liechtenstein).   

 
2.  Mögliche Gefahren des Produktes 

 
Das Produkt ist als gefährlich im Sinne der gültigen Zubereitungsrichtlinie eingestuft.  
Xn - Gesundheitsschädlich  
N - Umweltgefährlich  
R22 Gesundheitsschädlich beim Verschlucken.  
R36/38 Reizt die Augen und die Haut.  
R68 Irreversibler Schaden möglich.  
R43 Sensibilisierung durch Hautkontakt möglich.  
R51/53 Giftig für Wasserorganismen, kann in Gewässern längerfristig schädliche Wirkungen haben.  

 

 

 
 

3.  Zusammensetzung / Angaben zu den Bestandteilen 
 

Allgemeine chemische Charakterisierung:  
Klebstoff auf Epoxidharzbasis 

Basisstoffe der Zubereitung:  
Harze 
Füllstoff 

 
Inhaltsstoffangabe gemäß (EG) Nr. 1907/2006:  

 

232



 
SDB-Nr.: 234700   V001.1 

 
EA 934NA PART A QUART 

 

 
Seite 2 von 7 

 
Gefährliche Inhaltsstoffe 

CAS-Nr. 
EINECS 
ELINCS 

Gehalt Einstufung 

Triglycidyl-p-aminophenol 
5026-74-4 

225-716-2 30 - 40 % N - Umweltgefährlich;  
R51/53 

Xn - Gesundheitsschädlich;  
R22 

Erbgutverändernd, Kategorie 
3.; Xn - 

Gesundheitsschädlich;  R68 
Xi - Reizend;  R38, R43 

RP Bisphenol F-Epichlorohydrinharz, 
MW<=700 
28064-14-4 

 20 - 30 % Xi - Reizend;  R36/38, R43 
N - Umweltgefährlich;  

R51/53 
Aluminiumpulver (phlegmatisiert) 

7429-90-5 
231-072-3 30 - 40 % F - Leichtentzündlich;  R15 

 R10 
 

Vollständiger Wortlaut der R-Sätze, die als Kürzel aufgeführt werden, siehe Kapitel 16 'Sonstige Angaben'. 
 

Für Stoffe ohne Einstufung können länderspezifische Arbeitsplatzgrenzwerte vorhanden sein. 
 

 
4.  Erste-Hilfe-Maßnahmen 

 
 

Einatmen: 
Frische Luft, bei anhaltenden Beschwerden Arzt aufsuchen.  

 
 

Hautkontakt: 
Spülung mit fließendem Wasser und Seife. Hautpflege. Beschmutzte, getränkte Kleidung wechseln. Gegebenenfalls Hautarzt 
aufsuchen.  

 
 

Augenkontakt: 
Sofort mit viel Wasser mehrere Minuten spülen. Dabei Augenlid offenhalten. Arzt aufsuchen.  

 
 

Verschlucken: 
Spülung der Mundhöhle, trinken von 1-2 Gläsern Wasser, kein Erbrechen auslösen, Arzt konsultieren.  

 
5.  Maßnahmen zur Brandbekämpfung 

 
 

Geeignete Löschmittel: 
Schaum, Löschpulver, Kohlensäure 
Wassersprühstrahl 

 
 

Aus Sicherheitsgründen ungeeignete Löschmittel: 
Wasservollstrahl 

 
 

Besondere Schutzausrüstung bei der Brandbekämpfung: 
Umgebungsluftunabhängiges Atemschutzgerät und Vollschutzanzug tragen. 

 
 

Besondere Gefahren durch das Produkt selbst: 
Zersetzungsgefahr bei Hitzeeinwirkung. 

 
Gefährliche Verbrennungsprodukte: 

Aluminiumoxide, Siehe Kapitel 10. 
 

 

 
6.  Maßnahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung 

 
 

Personenbezogene Vorsichtsmaßnahmen:  
Berührung mit den Augen und der Haut vermeiden.  
Persönliche Schutzausrüstung tragen.  
Für ausreichende Be- und Entlüftung sorgen.  
Hinweise in Kap.8 beachten  

 
 

Umweltschutzmaßnahmen:  
Nicht in die Kanalisation / Oberflächenwasser / Grundwasser gelangen lassen.  
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Verfahren zur Reinigung:  

Mechanisch aufnehmen.  
Mit flüssigkeitsbindendem Material aufnehmen (z. B. Sand, Silikagel, Säurebindemittel, Universalbindemittel, Sägemehl).  
Kontaminiertes Material als Abfall nach Kap. 13 entsorgen.  
Für ausreichende Be- und Entlüftung sorgen.  

 
 
 

 
7.  Handhabung und Lagerung 

 
Handhabung:  

Hinweise in Kap.8 beachten  
Absaugung, wenn das Produkt erwärmt wird.  
Für gute Belüftung/Absaugung am Arbeitsplatz sorgen.  
Nicht gegen Flamme oder auf glühenden Gegenstand sprühen. Von Zündquellen fernhalten - Nicht rauchen.  

 
 

Lagerung:  
Nur in Originalverpackung aufbewahren.  
Kühl und trocken lagern.  
Lager- und Arbeitsräume ausreichend lüften.  
Lagerung in einem Auffangraum erforderlich.  
Vor Hitze und direkter Sonnenbestrahlung schützen.  

 
 

8.  Expositionsbegrenzung und persönliche Schutzausrüstung 
 
 

Bestandteile mit arbeitsplatzbezogenen, zu überwachenden Grenzwerten:  
Gültig für  

Schweiz 
Grundlage  

Switzerland SUVA Limit Values 
 
Inhaltsstoff  ppm  mg/m3 Typ  Kategorie  Bemerkungen  
ALUMINIUM ALS METALL, 
ALVEOLENGäNGIGER STAUB 
7429-90-5 

 3 Zeitgewichteter 
Mittelwert. 

   

 
 
 

Atemschutz:  
Geeignete Atemschutzmaske bei unzureichender Belüftung.  
Geeigneter Atemschutz:  
Filtertyp: A  

 
 

Handschutz:  
Die Verwendung von Butyl- bzw Nitril-Gummihandschuhen wird empfohlen.  
Bitte beachten Sie, dass die Verwendbarkeit chemikalienresistenter Handschuhe aufgrund zahlreicher Einflussfaktoren (wie 
z. B. Temperatur) deutlich verkuerzt sein kann. Entsprechende Evaluierung des Risikopotenzials sollte von den Benutzern 
durchgefuehrt werden. Bei sichtbaren  Rissen oder Anzeichen von Verschleiss sollten die Handschuhe ausgetauscht werden.  

 
 

Augenschutz:  
Dicht schließende Schutzbrille.  
oder  
Schutzschild  

 
 

Körperschutz:  
Persönliche Schutzausrüstung tragen.  
Geeignete Schutzkleidung  
Schürze  

 
 

Hinweise zu persönlicher Schutzausrüstung:  
Hautverschmutzungen mit viel Wasser und Seife abwaschen, Hautpflege.  
Getrennte Aufbewahrung der Arbeitskleidung.  
Lösemittelbeständige Hautschutzcreme verwenden.  
Staub und Dämpfe nicht einatmen.  
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Allgemeine Schutz- und Hygienemaßnahmen:  

Vor den Pausen und nach Arbeitsende Hände waschen.  
Bei der Arbeit nicht essen, trinken oder rauchen.  
Von Nahrungsmitteln, Getränken und Futtermitteln fernhalten.  
Augenkontakt und Hautkontakt vermeiden.  
Bei thermischer Verarbeitung oder spanender Bearbeitung sind Absaugmaßnahmen an den Verarbeitungsmaschinen 
erforderlich.  
Nur in gut gelüfteten Bereichen verwenden.  

 
 
 
 
 

 
9.  Physikalische und chemische Eigenschaften 

 
Allgemeine Eigenschaften:  
Aussehen  Paste 

Paste 
grau 

 

Geruch: geringer 
Eigengeruch 

 

 
 

Physikalisch-chemische Eigenschaften:  
 Flammpunkt > 93 °C (> 199.4 °F) 
 Dichte 

(20 °C (68 °F)) 
1,55 g/cm3 

 Löslichkeit qualitativ 
(20 °C (68 °F); Lsm.: Wasser) 

nicht bzw. wenig mischbar  

 Löslichkeit qualitativ 
(20 °C (68 °F); Lsm.: Ketone) 

teilweise mischbar  

 VOC-Gehalt 22 %  
 

10.  Stabilität und Reaktivität 
 

Zu vermeidende Bedingungen: 
Keine Zersetzung bei bestimmungsgemäßer Lagerung und Anwendung 
Zersetzungsgefahr bei Hitzeeinwirkung. 
Das Erhitzen der Klebstoffmischung sollte erst vor dem unmittelbaren Gebrauch erfolgen. 
Die Nichtbeachtung dieser Vorsichtsmaßnahmen kann zum übermäßigen Hitzeaufbau und einer exothermen Reaktion 
führen. 
Die exotherme Reaktion kann toxische Gase freisetzen. 

 
Zu vermeidende Stoffe:  

Reagiert mit Alkoholen und Aminen. 
Reagiert mit Oxidantien, Säuren und Laugen. 
Die Reaktion mit einigen Härtungsmitteln kann eine exotherme Reaktion ergeben, die in großen Mengen zum 
Durchgehen der Polymerisation führen könnte. 

 
Gefährliche Zersetzungsprodukte:  

Kohlenwasserstoffe 
Kohlenoxide 
Stickoxide 
Schnelle Polymerisation kann zu übermäßiger Hitze- und Druckentwicklung führen. 
Siehe Kapitel 5. 

 
 

11.  Angaben zur Toxikologie 
 
 
 

Allgemeine Angaben zur Toxikologie:  
Bei dem vorliegenden Produkt handelt es sich um eine Zubereitung im Sinne des Chemikalienrechts. Die folgende 
Einstufung wurde anhand der toxikologischen Daten und Massengehalte der Einzelbestandteile vorgenommen.  
Irreversibler Schaden möglich.  

 
 
 

Akute orale Toxizität:  
Gesundheitsschädlich beim Verschlucken  
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Hautreizung:  
Das Produkt reizt die Haut und Schleimhäute.  
Sensibilisierung durch Hautkontakt möglich.  

 
 

Augenreizung:  
Reizt die Augen.  

 
 

Sensibilisierung:  
Sensibilisierung durch Hautkontakt möglich.  

 
 
 

 
12.  Angaben zur Ökologie 

 
Allgemeine Angaben zur Ökologie: 

Nicht in die Kanalisation / Oberflächenwasser / Grundwasser gelangen lassen.  
Auf Basis der im Produkt enthaltenen Rohstoffe und/oder vergleichbarer ergibt sich folgende ökologische Bewertung:  
Giftig für Wasserorganismen.  
Kann in Gewässern längerfristig schädliche Wirkungen haben.  
Bei bestimmungsgemäßer Verwendung gelangt das Produkt nicht in das Abwasser.  
Im ausgehärteten Zustand trägt dieses Produkt nur unbedeutend zu einer Umweltbelastung bei, verglichen mit den 
Gegenständen, in denen es eingesetzt wird.  

 
13.  Hinweise zur Entsorgung 

 
Entsorgung des Produktes: 

Nicht in die Kanalisation / Oberflächenwasser / Grundwasser gelangen lassen.  
Sondermüllverbrennung mit Genehmigung der zuständigen Behörde.  

 
 

Abfallschlüssel(EWC/EAK ):  
08 04 09 Klebstoff- und Dichtmassenabfälle, die organische Lösemittel oder andere gefährliche Stoffe enthalten  
Die EAK-Abfallschlüssel sind nicht produkt- sondern herkunftsbezogen. Der Hersteller kann daher für die Produkte, die in 
unterschiedlichen Branchen Anwendung finden, keinen Abfallschlüssel angeben.Die aufgeführten Schlüssel sind als 
Empfehlung für den Anwender zu verstehen.  

 
 
 

Entsorgung ungereinigter Verpackung: 
Entsorgung der Verpackung gemäß behördlichen Vorschriften.  
Verpackung nur restentleert der Wiederverwertung zuführen.  
Nicht reinigungsfähige Verpackungen sind wie das Produkt zu entsorgen.  

 
 

 
14.  Angaben zum Transport 

 
Straßentransport ADR: 
 
Klasse:  9 
Verpackungsgruppe:  III 
Klassifizierungscode:  M7 
Nr. zur Kennz. der Gefahr:  90 
UN-Nr.:  3077 
Gefahrzettel:  9  
Techn. Name:  UMWELTGEFÄHRDENDER STOFF, FEST, N.A.G. (Triglycidyl-p-

aminophenol,Bisphenol-F-Epichlorhydrinharz) 
 

 
Bahntransport RID:  
 
Klasse:  9 
Verpackungsgruppe:  III 
Klassifizierungscode:  M7 
Nr. zur Kennz. der Gefahr:  90 
UN-Nr.:  3077 
Gefahrzettel:  9  
Techn. Name:  UMWELTGEFÄHRDENDER STOFF, FEST, N.A.G. (Triglycidyl-p-

aminophenol,Bisphenol-F-Epichlorhydrinharz) 
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Binnenschifftransport ADN: 
 
Klasse:  9 
Verpackungsgruppe:  III 
Klassifizierungscode:  M7 
Nr. zur Kennz. der Gefahr:   
UN-Nr.:  3077 
Gefahrzettel:  9  
Techn. Name:  UMWELTGEFÄHRDENDER STOFF, FEST, N.A.G. (Triglycidyl-p-

aminophenol,Bisphenol-F-Epichlorhydrinharz) 
 

 
Seeschifftransport IMDG: 
 
Klasse:  9 
Verpackungsgruppe:  III 
UN-Nr.:  3077 
Gefahrzettel:  9  
EmS:  F-A ,S-F  
Meeresschadstoff:  - 
Proper shipping name:  ENVIRONMENTALLY HAZARDOUS SUBSTANCE, SOLID, 

N.O.S. (Triglycidyl-p-aminophenol,Bisphenol-F Epichlorhydrine 
resin) 

 

 
Lufttransport IATA: 
 
Klasse:  9 
Verpackungsgruppe:  III 
Packaging-Instruction (passenger)  911  
Packaging-Instruction (cargo)  911  
UN-Nr.:  3077 
Gefahrzettel:  9  
Proper shipping name:  Environmentally hazardous substance, solid, n.o.s. (Triglycidyl-p-

aminophenol,Bisphenol-F Epichlorhydrine resin) 
 

 
15.  Vorschriften - Einstufung und Kennzeichnung 

 
Gefahrensymbole: 

 
Xn - Gesundheitsschädlich   N - Umweltgefährlich        

 

  

 

  

      

 
 
 

Enthält  
Triglycidyl-p-aminophenol, 
RP Bisphenol F-Epichlorohydrinharz, MW<=700 

 
 

R-Sätze: 
R22 Gesundheitsschädlich beim Verschlucken.  
R36/38 Reizt die Augen und die Haut.  
R68 Irreversibler Schaden möglich.  
R43 Sensibilisierung durch Hautkontakt möglich.  
R51/53 Giftig für Wasserorganismen, kann in Gewässern längerfristig schädliche Wirkungen haben.  
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S-Sätze: 

S26 Bei Berührung mit den Augen sofort gründlich mit Wasser abspülen und Arzt konsultieren.  
S36/37 Bei der Arbeit geeignete Schutzhandschuhe und Schutzkleidung tragen.  
S57 Zur Vermeidung einer Kontamination der Umwelt geeigneten Behälter verwenden.  
S60 Dieses Produkt und sein Behälter sind als gefährlicher Abfall zu entsorgen.  

 
 

 
 

 
 

Besondere Kennzeichnung:  
Enthält epoxidhaltige Verbindungen. Hinweise des Herstellers beachten.  

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
16.  Sonstige Angaben 

 
Vollständiger Wortlaut der R-Sätze, die im vorliegenden Sicherheitsdatenblatt als Kürzel aufgeführt wurden. Die Kennzeichnung 
des Produktes ist in Kapitel 15 aufgeführt. 

R10 Entzündlich.  
R15 Reagiert mit Wasser unter Bildung hochentzündlicher Gase.  
R22 Gesundheitsschädlich beim Verschlucken.  
R36/38 Reizt die Augen und die Haut.  
R38 Reizt die Haut.  
R43 Sensibilisierung durch Hautkontakt möglich.  
R51/53 Giftig für Wasserorganismen, kann in Gewässern längerfristig schädliche Wirkungen haben.  
R68 Irreversibler Schaden möglich.  

 
 

Weitere Informationen:  
Die Angaben stützen sich auf den heutigen Stand unserer Kenntnisse und beziehen sich auf das Produkt im 
Anlieferungszustand. Sie sollen unsere Produkte im Hinblick auf Sicherheitserfordernisse beschreiben und haben somit nicht 
die Bedeutung, bestimmte Eigenschaften zuzusichern.  
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1.  Stoff-/Zubereitungs- und Firmenbezeichnung 
 

Handelsname:  
HYSOL EA 934NA PART B 8 OZ 

 
Vorgesehene Verwendung: 

Komponente B für 2-K-Epoxidklebstoff.  
 

Firmenbezeichnung:  
Henkel AG & Co. KGaA 
Henkelstr. 67 
40191 Düsseldorf 

 
Deutschland  

 
Tel.:  +49 (211) 797-0 

 
Zuständig für das Sicherheitsdatenblatt:  

ua-productsafety.de@henkel.com   
 
 

Notfallauskunft:  
Schweizerisches Toxikologisches Informationszentrum (24h / 7 Tage): +41 44 251 51 51 oder 145 (Schweiz und 
Liechtenstein).   

 
2.  Mögliche Gefahren des Produktes 

 
Das Produkt ist als gefährlich im Sinne der gültigen Zubereitungsrichtlinie eingestuft.  
C - Ätzend  
N - Umweltgefährlich  
R34 Verursacht Verätzungen.  
R43 Sensibilisierung durch Hautkontakt möglich.  
R51/53 Giftig für Wasserorganismen, kann in Gewässern längerfristig schädliche Wirkungen haben.  

 

 
3.  Zusammensetzung / Angaben zu den Bestandteilen 

 
Allgemeine chemische Charakterisierung:  

Beschleuniger für Epoxidsysteme 
Basisstoffe der Zubereitung:  

organische Amine 
 

 
Inhaltsstoffangabe gemäß (EG) Nr. 1907/2006:  
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Gefährliche Inhaltsstoffe 

CAS-Nr. 
EINECS 
ELINCS 

Gehalt Einstufung 

C36 Dimerfettsäure Tallölfettsäure 
Triethylentetramin Polymer 

68082-29-1 

 80 - 100 % Xi - Reizend;  R38, R41 
N - Umweltgefährlich;  

R51/53 
Diethylentriamin 

111-40-0 
203-865-4 10 - 20 % Xn - Gesundheitsschädlich;  

R21/22 
C - Ätzend;  R34 

Xi - Reizend;  R43 
Triethylentetramin 

112-24-3 
203-950-6 1 - 5 % Xn - Gesundheitsschädlich;  

R21 
C - Ätzend;  R34 

Xi - Reizend;  R43 
 R52, R53 

 
Vollständiger Wortlaut der R-Sätze, die als Kürzel aufgeführt werden, siehe Kapitel 16 'Sonstige Angaben'. 

 
Für Stoffe ohne Einstufung können länderspezifische Arbeitsplatzgrenzwerte vorhanden sein. 

 
 

4.  Erste-Hilfe-Maßnahmen 
 

 

Einatmen: 
Frische Luft, bei anhaltenden Beschwerden Arzt aufsuchen.  

 
 

Hautkontakt: 
Spülung mit fließendem Wasser und Seife. Hautpflege. Beschmutzte, getränkte Kleidung wechseln. Gegebenenfalls Hautarzt 
aufsuchen.  

 
 

Augenkontakt: 
Sofort mit viel Wasser mehrere Minuten spülen. Dabei Augenlid offenhalten. Arzt aufsuchen.  

 
 

Verschlucken: 
Spülung der Mundhöhle, trinken von 1-2 Gläsern Wasser, kein Erbrechen auslösen.  
Sofortige ärztliche Behandlung erforderlich.  

 
5.  Maßnahmen zur Brandbekämpfung 

 
 

Geeignete Löschmittel: 
Schaum, Löschpulver, Kohlensäure 
Wassersprühstrahl 

 
 
 

Besondere Schutzausrüstung bei der Brandbekämpfung: 
Umgebungsluftunabhängiges Atemschutzgerät und Vollschutzanzug tragen. 

 
 

Besondere Gefahren durch das Produkt selbst: 
Zersetzungsgefahr bei Hitzeeinwirkung. 

 
Gefährliche Verbrennungsprodukte: 

Siehe Kapitel 10. 
 

 

 
6.  Maßnahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung 

 
 

Personenbezogene Vorsichtsmaßnahmen:  
Berührung mit den Augen und der Haut vermeiden.  
Persönliche Schutzausrüstung tragen.  
Für ausreichende Be- und Entlüftung sorgen.  
Hinweise in Kap.8 beachten  

 
 

Umweltschutzmaßnahmen:  
Nicht in die Kanalisation / Oberflächenwasser / Grundwasser gelangen lassen.  
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Verfahren zur Reinigung:  

Mechanisch aufnehmen.  
Mit flüssigkeitsbindendem Material aufnehmen (z. B. Sand, Silikagel, Säurebindemittel, Universalbindemittel, Sägemehl).  
Kontaminiertes Material als Abfall nach Kap. 13 entsorgen.  
Für ausreichende Be- und Entlüftung sorgen.  

 
 
 

 
7.  Handhabung und Lagerung 

 
Handhabung:  

Für gute Belüftung/Absaugung am Arbeitsplatz sorgen.  
Absaugung, wenn das Produkt erwärmt wird.  
Hinweise in Kap.8 beachten  
Nicht gegen Flamme oder auf glühenden Gegenstand sprühen. Von Zündquellen fernhalten - Nicht rauchen.  

 
 

Lagerung:  
In geschlossenen Originalgebinden lagern.  
Kühl und trocken lagern.  
Lager- und Arbeitsräume ausreichend lüften.  
Lagerung in einem Auffangraum erforderlich.  
Vor Hitze und direkter Sonnenbestrahlung schützen.  

 
 

8.  Expositionsbegrenzung und persönliche Schutzausrüstung 
 
 

Bestandteile mit arbeitsplatzbezogenen, zu überwachenden Grenzwerten:  
Gültig für  

Schweiz 
Grundlage  

Switzerland SUVA Limit Values 
 
Inhaltsstoff  ppm  mg/m3 Typ  Kategorie  Bemerkungen  
DIETHYLENTRIAMIN 
111-40-0 

1 4 Zeitgewichteter 
Mittelwert. 

   

DIETHYLENTRIAMIN 
111-40-0 

  Hautresorptiv. Kann durch die Haut 
absorbiert werden. 

  

 
 
 

Atemschutz:  
Geeignete Atemschutzmaske bei unzureichender Belüftung.  
Geeigneter Atemschutz:  
Filtertyp: A  

 
 

Handschutz:  
Hautkontakt vermeiden.  
Die Verwendung von Butyl- bzw Nitril-Gummihandschuhen wird empfohlen  
Bitte beachten Sie, dass die Verwendbarkeit chemikalienresistenter Handschuhe aufgrund zahlreicher Einflussfaktoren (wie 
z. B. Temperatur) deutlich verkuerzt sein kann. Entsprechende Evaluierung des Risikopotenzials sollte von den Benutzern 
durchgefuehrt werden. Bei sichtbaren  Rissen oder Anzeichen von Verschleiss sollten die Handschuhe ausgetauscht werden.  

 
 

Augenschutz:  
Dicht schließende Schutzbrille.  
und/oder  
Gesichtsschutz  

 
 

Körperschutz:  
Persönliche Schutzausrüstung tragen.  
Geeignete Schutzkleidung  
Schürze  

 
 

Hinweise zu persönlicher Schutzausrüstung:  
Hautverschmutzungen mit viel Wasser und Seife abwaschen, Hautpflege.  
Staub und Dämpfe nicht einatmen.  
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Allgemeine Schutz- und Hygienemaßnahmen:  

Vor den Pausen und nach Arbeitsende Hände waschen.  
Bei der Arbeit nicht essen, trinken oder rauchen.  
Augenkontakt und Hautkontakt vermeiden.  
Nur in gut gelüfteten Bereichen verwenden.  
Bei thermischer Verarbeitung oder spanender Bearbeitung sind Absaugmaßnahmen an den Verarbeitungsmaschinen 
erforderlich.  

 
 
 
 
 

 
9.  Physikalische und chemische Eigenschaften 

 
Allgemeine Eigenschaften:  
Aussehen  Flüssigkeit 

flüssig 
bernsteinfarben 

 

Geruch: ammoniakalisch  
 
 

Physikalisch-chemische Eigenschaften:  
 pH-Wert 

(20 °C (68 °F); Lsm.: Wasser) 
> 7 

 Siedepunkt 
(1.013 hPa) 

207 °C (404.6 °F) 

 Flammpunkt > 93 °C (> 199.4 °F) 
 Dichte 

(20 °C (68 °F)) 
0,96 g/cm3 

 Löslichkeit qualitativ 
(20 °C (68 °F); Lsm.: Wasser) 

gut löslich  

 VOC-Gehalt 
(1999/13/EC) 

95,7 %  

 
10.  Stabilität und Reaktivität 

 
Zu vermeidende Bedingungen: 

Unter normalen Lagerungs- und Anwendungsbedingungen stabil. 
Keine Zersetzung bei bestimmungsgemäßer Lagerung und Anwendung 
Harz (Teil A) und Härter (Teil B) nur mischen, wenn die Mischung sofort verwendet werden soll. 
Die Nichtbeachtung dieser Vorsichtsmaßnahmen kann zum übermäßigen Hitzeaufbau und einer exothermen Reaktion 
führen. 
Zersetzungsgefahr bei Hitzeeinwirkung. 

 
Zu vermeidende Stoffe:  

Reaktion mit starken Oxidationsmitteln. 
Reagiert mit Säuren. 
Verursacht etwas Korrosion auf Kupferlegierungen und Aluminium. 
Die Reaktion mit einigen Härtungsmitteln kann eine exotherme Reaktion ergeben, die in großen Mengen zum 
Durchgehen der Polymerisation führen könnte. 

 
Gefährliche Zersetzungsprodukte:  

Kohlenwasserstoffe 
Bei höheren Temperaturen Abspaltung von Ammoniak oder Aminderivaten möglich. 
Bei höheren Temperaturen Abspaltung von Carbonoxiden und Stickoxiden möglich. 
Kann beim Erhitzen bis zur Zersetzung Rauchgase erzeugen. Rauchgase können Kohlenmonoxid und andere toxische 
Rauchgase enthalten. 
Keine Zersetzung bei bestimmungsgemäßer Verwendung. 

 
 

11.  Angaben zur Toxikologie 
 
 
 

Allgemeine Angaben zur Toxikologie:  
Bei dem vorliegenden Produkt handelt es sich um eine Zubereitung im Sinne des Chemikalienrechts. Die folgende 
Einstufung wurde anhand der toxikologischen Daten und Massengehalte der Einzelbestandteile vorgenommen.  

 
 
 
 
 
 

Hautreizung:  
Verursacht Verätzungen.  
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Augenreizung:  
ätzend  

 
 

Sensibilisierung:  
Sensibilisierung durch Hautkontakt möglich.  

 
 
 

 
12.  Angaben zur Ökologie 

 
Allgemeine Angaben zur Ökologie: 

Auf Basis der im Produkt enthaltenen Rohstoffe und/oder vergleichbarer ergibt sich folgende ökologische Bewertung:  
Giftig für Wasserorganismen.  
Kann in Gewässern längerfristig schädliche Wirkungen haben.  
Nicht in die Kanalisation / Oberflächenwasser / Grundwasser gelangen lassen.  
Im ausgehärteten Zustand trägt dieses Produkt nur unbedeutend zu einer Umweltbelastung bei, verglichen mit den 
Gegenständen, in denen es eingesetzt wird.  
Bei bestimmungsgemäßer Verwendung gelangt das Produkt nicht in das Abwasser.  

 
13.  Hinweise zur Entsorgung 

 
Entsorgung des Produktes: 

Sondermüllverbrennung mit Genehmigung der zuständigen Behörde.  
 

 

Abfallschlüssel(EWC/EAK ):  
08 04 09 Klebstoff- und Dichtmassenabfälle, die organische Lösemittel oder andere gefährliche Stoffe enthalten  
Die EAK-Abfallschlüssel sind nicht produkt- sondern herkunftsbezogen. Der Hersteller kann daher für die Produkte, die in 
unterschiedlichen Branchen Anwendung finden, keinen Abfallschlüssel angeben.Die aufgeführten Schlüssel sind als 
Empfehlung für den Anwender zu verstehen.  

 
 
 

Entsorgung ungereinigter Verpackung: 
Entsorgung der Verpackung gemäß behördlichen Vorschriften.  
Verpackung nur restentleert der Wiederverwertung zuführen.  
Nicht reinigungsfähige Verpackungen sind wie das Produkt zu entsorgen.  

 
 

 
14.  Angaben zum Transport 

 
Straßentransport ADR: 
 
Klasse:  8 
Verpackungsgruppe:  II 
Klassifizierungscode:  C7 
Nr. zur Kennz. der Gefahr:  80 
UN-Nr.:  2735 
Gefahrzettel:  8  
Techn. Name:  AMINE, FLÜSSIG, ÄTZEND, N.A.G. 

(Diethylentriamin,Triethylentetramin) 
 

 
Bahntransport RID:  
 
Klasse:  8 
Verpackungsgruppe:  II 
Klassifizierungscode:  C7 
Nr. zur Kennz. der Gefahr:  80 
UN-Nr.:  2735 
Gefahrzettel:  8  
Techn. Name:  AMINE, FLÜSSIG, ÄTZEND, N.A.G. 

(Diethylentriamin,Triethylentetramin) 
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Binnenschifftransport ADN: 
 
Klasse:  8 
Verpackungsgruppe:  II 
Klassifizierungscode:  C7 
Nr. zur Kennz. der Gefahr:   
UN-Nr.:  2735 
Gefahrzettel:  8  
Techn. Name:  AMINE, FLÜSSIG, ÄTZEND, N.A.G. 

(Diethylentriamin,Triethylentetramin) 
 

 
Seeschifftransport IMDG: 
 
Klasse:  8 
Verpackungsgruppe:  II 
UN-Nr.:  2735 
Gefahrzettel:  8  
EmS:  F-A ,S-B  
Meeresschadstoff:  - 
Proper shipping name:  AMINES, LIQUID, CORROSIVE, N.O.S. 

(Diethylenetriamine,Triethylenetetramine) 
 

 
Lufttransport IATA: 
 
Klasse:  8 
Verpackungsgruppe:  II 
Packaging-Instruction (passenger)  808  
Packaging-Instruction (cargo)  812  
UN-Nr.:  2735 
Gefahrzettel:  8  
Proper shipping name:  Amines, liquid, corrosive n.o.s. 

(Diethylenetriamine,Triethylenetetramine) 
 

 
15.  Vorschriften - Einstufung und Kennzeichnung 

 
Gefahrensymbole: 

 
C - Ätzend   N - Umweltgefährlich        

 

  

 

  

      

 
 
 

Enthält  
Diethylentriamin, 
Triethylentetramin 

 
 

R-Sätze: 
R34 Verursacht Verätzungen.  
R43 Sensibilisierung durch Hautkontakt möglich.  
R51/53 Giftig für Wasserorganismen, kann in Gewässern längerfristig schädliche Wirkungen haben.  
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S-Sätze: 

S26 Bei Berührung mit den Augen sofort gründlich mit Wasser abspülen und Arzt konsultieren.  
S36/37/39 Bei der Arbeit geeignete Schutzkleidung, Schutzhandschuhe und Schutzbrille/Gesichtsschutz tragen.  
S45 Bei Unfall oder Unwohlsein sofort Arzt zuziehen (wenn möglich, dieses Etikett vorzeigen).  
S57 Zur Vermeidung einer Kontamination der Umwelt geeigneten Behälter verwenden.  
S60 Dieses Produkt und sein Behälter sind als gefährlicher Abfall zu entsorgen.  

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
16.  Sonstige Angaben 

 
Vollständiger Wortlaut der R-Sätze, die im vorliegenden Sicherheitsdatenblatt als Kürzel aufgeführt wurden. Die Kennzeichnung 
des Produktes ist in Kapitel 15 aufgeführt. 

R21 Gesundheitsschädlich bei Berührung mit der Haut.  
R21/22 Gesundheitsschädlich bei Berührung mit der Haut und beim Verschlucken.  
R34 Verursacht Verätzungen.  
R38 Reizt die Haut.  
R41 Gefahr ernster Augenschäden.  
R43 Sensibilisierung durch Hautkontakt möglich.  
R51/53 Giftig für Wasserorganismen, kann in Gewässern längerfristig schädliche Wirkungen haben.  
R52 Schädlich für Wasserorganismen.  
R53 Kann in Gewässern längerfristig schädliche Wirkungen haben.  

 
 

Weitere Informationen:  
Die Angaben stützen sich auf den heutigen Stand unserer Kenntnisse und beziehen sich auf das Produkt im 
Anlieferungszustand. Sie sollen unsere Produkte im Hinblick auf Sicherheitserfordernisse beschreiben und haben somit nicht 
die Bedeutung, bestimmte Eigenschaften zuzusichern.  
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* 1 Stoff-/Zubereitungs- und Firmenbezeichnung
· Angaben zum Produkt
· Handelsname: EA 9203 PRIMER
· Artikelnummer: PR9014000
· Verwendung des Stoffes / der Zubereitung

Grundierung
Lösungsmittel

· Hersteller/Lieferant:
Aero Consultants Ltd. AG
Grabenstr. 8 - Postfach 35
8606 Nänikon-Uster - SCHWEIZ
Tel. (+41-1) 905 28 00
Fax  (+41-1) 941 31 37

· Auskunftgebender Bereich: Product Safety & Regulatory Affairs (PSRA) - siehe Abschnitt 16.

* 2 Zusammensetzung/Angaben zu den Bestandteilen
· Chemische Charakterisierung
· Beschreibung:

Lösemittelgemisch mit Zusätzen.
Gemisch aus nachfolgend angeführten Stoffen mit ungefährlichen Beimengungen.

                                                                                                                                                                     · Gefährliche Inhaltsstoffe:
CAS: 64-17-5
EINECS: 200-578-6

Ethanol
F; R 11

60-100%

CAS: 67-56-1
EINECS: 200-659-6

Methanol
T, F; R 11-23/24/25-39/23/24/25

1,0-5,0%

· zusätzl. Hinweise: Der Wortlaut der angeführten Gefahrenhinweise ist dem Kapitel 16 zu entnehmen.

* 3 Mögliche Gefahren
· Gefahrenbezeichnung:

Xn Gesundheitsschädlich
F Leichtentzündlich

· Besondere Gefahrenhinweise für Mensch und Umwelt:
Das Produkt ist kennzeichnungspflichtig auf Grund des Berechnungsverfahrens der "Allgemeinen
Einstufungsrichtlinie für Zubereitungen der EG" in der letztgültigen Fassung.
R 11 Leichtentzündlich.
R 20/21/22 Gesundheitsschädlich beim Einatmen, Verschlucken und Berührung mit der Haut.
R 68/20/21/22 Gesundheitsschädlich: Möglichkeit irreversiblen Schadens durch Einatmen, Berührung mit

der Haut und durch Verschlucken.
· Klassifizierungssystem:

Die Klassifizierung entspricht den aktuellen EG-Listen, ist jedoch ergänzt durch Angaben aus der
Fachliteratur und durch Firmenangaben.

4 Erste-Hilfe-Maßnahmen
· Allgemeine Hinweise:

Betroffenen aus dem Gefahrenbereich bringen und hinlegen.
Selbstschutz des Ersthelfers.
Mit Produkt verunreinigte Kleidungsstücke unverzüglich entfernen.

(Fortsetzung auf Seite 2)
 D
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· nach Einatmen:
Frischluftzufuhr, gegebenenfalls Atemspende, Wärme. Bei anhaltenden Beschwerden Arzt konsultieren.

· nach Hautkontakt:
Sofort mit Wasser und Seife abwaschen und gut nachspülen.
Bei andauernder Hautreizung Arzt aufsuchen.

· nach Augenkontakt:
Augen mehrere Minuten bei geöffnetem Lidspalt unter fließendem Wasser spülen. Bei anhaltenden
Beschwerden Arzt konsultieren.

· nach Verschlucken:
Eine erbrechende, auf dem Rücken liegende Person auf die Seite wenden.
Sofort Arzt hinzuziehen.

· Hinweise für den Arzt:
· Folgende Symptome können auftreten:

Benommenheit
Atemnot
Übelkeit
siehe Abschnitt 3.

5 Maßnahmen zur Brandbekämpfung
· Geeignete Löschmittel:

CO2, Löschpulver oder Wassersprühstrahl. Größeren Brand mit Wassersprühstrahl oder
alkoholbeständigem Schaum bekämpfen.

· Aus Sicherheitsgründen ungeeignete Löschmittel: Wasser im Vollstrahl.
· Besondere Gefährdung durch den Stoff, seine Verbrennungsprodukte oder entstehende Gase:

Kann explosive Gas-Luft-Gemische bilden.
siehe Abschnitt 10.

· Besondere Schutzausrüstung: Umgebungsluftunabhängiges Atemschutzgerät tragen.

6 Maßnahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung:
· Personenbezogene Vorsichtsmaßnahmen:

Zündquellen fernhalten.
Schutzausrüstung tragen. Ungeschützte Personen fernhalten.
Personen fernhalten und auf windzugewandter Seite bleiben.
Für ausreichende Lüftung sorgen.
Bei Einwirkung von Dämpfen/Staub/Aerosol Atemschutz verwenden.

· Umweltschutzmaßnahmen:
Nicht in die Kanalisation/Oberflächenwasser/Grundwasser gelangen lassen.
Verunreinigtes Waschwasser zurückhalten und entsorgen.
Bei Eindringen in Gewässer oder Kanalisation zuständige Behörden benachrichtigen.

· Verfahren zur Reinigung/Aufnahme:
Mechanisch aufnehmen.
Mit flüssigkeitsbindendem Material (Sand, Kieselgur, Säurebinder, Universalbinder, Sägemehl)
aufnehmen.
Kontaminiertes Material als Abfall nach Punkt 13 entsorgen.
Verdampfen lassen.
Mit viel Wasser verdünnen.
Für ausreichende Lüftung sorgen.

· Zusätzliche Hinweise: Informationen zur sicheren Handhabung siehe Kapitel 7.

7 Handhabung und Lagerung
· Handhabung:
· Hinweise zum sicheren Umgang:

Verschütten oder Versprühen in geschlossenen Räumen vermeiden.
Vorratsmenge am Arbeitsplatz ist zu beschränken.
Für geeignete Absaugung an den Verarbeitungsmaschinen sorgen.

(Fortsetzung auf Seite 3)
 D
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Für gute Raumbelüftung auch im Bodenbereich sorgen (Dämpfe sind schwerer als Luft).
Lösungsmittelbeständige Geräte verwenden.
Beim Umfüllen größerer Mengen ohne Absauganlage: Atemschutz.

· Hinweise zum Brand- und Explosionsschutz:
Zündquellen fernhalten - nicht rauchen.
Nicht gegen Flammen oder auf glühende Körper sprühen.
Explosionsgeschützte Geräte/Armaturen und funkenfreie Werkzeuge verwenden.
Maßnahmen gegen elektrostatische Aufladung treffen.
Dämpfe können mit Luft ein explosionsfähiges Gemisch bilden.
Im entleerten Gebinde können sich zündfähige Gemische bilden.

· Lagerung:
· Anforderung an Lagerräume und Behälter:

Bodenwanne ohne Abfluß vorsehen.
Eindringen in den Boden sicher verhindern.

· Zusammenlagerungshinweise: siehe Abschnitt 10.
· Weitere Angaben zu den Lagerbedingungen:

Behälter dicht geschlossen halten.
Vor Hitze und direkter Sonnenbestrahlung schützen.
Nur im Freien oder in explosionsgeschützten Räumen lagern.
Lagerung in einem Auffangraum erforderlich.

· Empfohlene Lagertemperatur: +25 °C
· Lagerklasse (LGK):
· Klassifizierung nach Betriebssicherheitsverordnung (BetrSichV): Leichtentzündlich

* 8 Expositionsbegrenzung und persönliche Schutzausrüstung
· Zusätzliche Hinweise zur Gestaltung technischer Anlagen: Keine weiteren Angaben, siehe Punkt 7.

                                                                                                                                                                     · Bestandteile mit arbeitsplatzbezogenen, zu überwachenden Grenzwerten:
64-17-5 Ethanol (60-100%)
MAK 960 mg/m³, 500 ml/m³

Y; DFG

67-56-1 Methanol (1,0-5,0%)
MAK 270 mg/m³, 200 ml/m³

H; Y; DFG, EU
· Zusätzliche Hinweise: Als Grundlage dienten die bei der Erstellung gültigen Listen.

· Persönliche Schutzausrüstung:
· Allgemeine Schutz- und Hygienemaßnahmen:

Berührung mit den Augen und der Haut vermeiden.
Gase/Dämpfe/Aerosole nicht einatmen.
Vor Arbeitsbeginn lösemittelbeständige Hautschutzpräparate verwenden.
Gründliche Hautreinigung sofort nach der Handhabung des Produktes.
Getrennte Aufbewahrung der Schutzkleidung.
Bei der Arbeit nicht essen, trinken, rauchen, schnupfen.

· Atemschutz:
Bei unzureichender Belüftung Atemschutz (vgl. EN 141, EN 143 etc.)
Filter A/P2.

· Handschutz (EN420,EN388,EN374 etc.): undurchlässige Handschuhe.
· Handschuhmaterial

Butylkautschuk
Nitrilkautschuk
Die Auswahl eines geeigneten Handschuhs ist nicht nur vom Material, sondern auch von weiteren
Qualitätsmerkmalen abhängig und von Hersteller zu Hersteller unterschiedlich. Da das Produkt eine
Zubereitung aus mehreren Stoffen darstellt, ist die Beständigkeit von Handschuhmaterialen nicht
vorausberechenbar und muß deshalb vor dem Einsatz überprüft werden.

· Durchdringungszeit des Handschuhmaterials
Die genaue Durchbruchzeit ist beim Schutzhandschuhhersteller zu erfahren und einzuhalten.

(Fortsetzung auf Seite 4)
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· Augenschutz:
Dichtschließende Schutzbrille.
Gesichtsschutz.

· Körperschutz:
undurchlässige Schutzkleidung.
lösemittelbeständige Schutzkleidung.
Schürze.

9 Physikalische und chemische Eigenschaften
· Allgemeine Angaben

Form: flüssig
Farbe: blau
Geruch: alkoholartig

· Zustandsänderung
Schmelzpunkt/Schmelzbereich: -144°C
Siedepunkt/Siedebereich: 78°C

· Flammpunkt: 9°C

· Zündtemperatur: 363°C

· Explosionsgefahr: Das Produkt ist nicht explosionsgefährlich, jedoch ist die Bildung
explosionsgefährlicher Dampf-/Luftgemische möglich.
siehe Pos. 7., Pos. 10.

· Explosionsgrenzen:
untere: 3,5 Vol %
obere: 15,0 Vol %

· Dampfdruck bei 20°C: 59 hPa

· Dichte bei 20°C: 0,80 g/cm³

· Löslichkeit in / Mischbarkeit mit
Wasser: vollständig mischbar
organischen Lösemitteln: löslich in vielen organischen Lösemitteln

· Lösemittelgehalt:
Organische Lösemittel: 93 % (VOC 50 ml/)

10 Stabilität und Reaktivität
· Thermische Zersetzung / zu vermeidende Bedingungen:

Stabil bei Umgebungstemperatur.
Keine Zersetzung bei bestimmungsgemäßer Lagerung und Handhabung.
Zur Vermeidung thermischer Zersetzung nicht überhitzen.

· Gefährliche Reaktionen
Entwicklung von leicht entzündlichen Gasen/Dämpfen.
Ungereinigte Leergebinde können Produktgase enthalten, die mit Luft explosible Gemische bilden.
Reaktionen mit starken Oxidationsmitteln.
Reaktionen mit Säuren.
Reaktion mit Aminen.

· Gefährliche Zersetzungsprodukte:
entzündliche Gase/Dämpfe
Kohlenwasserstoffe
Kohlenmonoxid und Kohlendioxid

(Fortsetzung auf Seite 5)
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* 11 Angaben zur Toxikologie
· Akute Toxizität:

                                                                                                                                                                     · Einstufungsrelevante LD/LC50-Werte:
67-56-1 Methanol
Oral LD50 5628 mg/kg (rat)
Inhalativ LC50/4 h 64000 mg/l (rat)

· Primäre Reizwirkung:
· an der Haut: - 
· am Auge: Reizwirkung
· Sensibilisierung: ---
· Zusätzliche toxikologische Hinweise:

Einatmen konzentrierter Dämpfe sowie orale Aufnahme führen zu narkoseähnlichen Zuständen und zu
Kopfschmerzen, Schwindel, etc.
Gefahr durch Hautresorption.

12 Angaben zur Ökologie
· Allgemeine Hinweise: Nicht in das Grundwasser, in Gewässer oder in die Kanalisation gelangen lassen.

13 Hinweise zur Entsorgung
· Produkt:
· Empfehlung:

Darf nicht zusammen mit Hausmüll entsorgt werden. Nicht in die Kanalisation gelangen lassen.
                                                                                                                                                                     · Europäischer Abfallkatalog
08 01 17 Abfälle aus der Farb- oder Lackentfernung, die organische Lösemittel oder andere gefährliche

Stoffe enthalten

· Ungereinigte Verpackungen:
· Empfehlung:

Entsorgung gemäß den behördlichen Vorschriften.
Kontaminierte Verpackungen sind optimal zu entleeren, sie können dann nach entsprechender Reinigung
einer Wiederverwertung zugeführt werden.

· Empfohlenes Reinigungsmittel: Wasser, gegebenenfalls mit Zusatz von Reinigungsmitteln.

* 14 Angaben zum Transport
· Landtransport ADR/RID und GGVS/GGVE (grenzüberschreitend/Inland):

· ADR/RID-GGVS/E Klasse: 3 (F1) Entzündbare flüssige Stoffe
· Kemler-Zahl: 33
· UN-Nummer: 1170
· Verpackungsgruppe: II
· Gefahrzettel 3 
· Bezeichnung des Gutes: 1170 ETHANOL, LÖSUNG (ETHYLALKOHOL, LÖSUNG)

· Seeschiffstransport IMDG/GGVSee:

· IMDG/GGVSee-Klasse: 3 
· UN-Nummer: 1170
· Label 3 

(Fortsetzung auf Seite 6)
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· Verpackungsgruppe: II
· EMS-Nummer: F-E,S-D
· Marine pollutant: Not a marine pollutant
· Richtiger technischer Name: ETHANOL SOLUTION (ETHYL ALCOHOL SOLUTION)

· Lufttransport ICAO-TI und IATA-DGR:

· ICAO/IATA-Klasse: 3 
· UN/ID-Nummer: 1170
· Label 3 
· Verpackungsgruppe: II
· Richtiger technischer Name: ETHANOL SOLUTION

* 15 Vorschriften
· Kennzeichnung nach EWG-Richtlinien:

Das Produkt ist nach EG-Richtlinien/den jeweiligen nationalen Gesetzen eingestuft und gekennzeichnet.

· Kennbuchstabe und Gefahrenbezeichnung des Produktes:
Xn Gesundheitsschädlich
F Leichtentzündlich

· Gefahrbestimmende Komponenten zur Etikettierung:
Methanol

· R-Sätze:
11 Leichtentzündlich.
20/21/22 Gesundheitsschädlich beim Einatmen, Verschlucken und Berührung mit der Haut.
68/20/21/22 Gesundheitsschädlich: Möglichkeit irreversiblen Schadens durch Einatmen, Berührung mit

der Haut und durch Verschlucken.

· S-Sätze:
9 Behälter an einem gut gelüfteten Ort aufbewahren.
16 Von Zündquellen fernhalten - Nicht rauchen.
23 Dampf/Aerosol nicht einatmen
36/37 Bei der Arbeit geeignete Schutzhandschuhe und Schutzkleidung tragen.
51 Nur in gut gelüfteten Bereichen verwenden.
60 Dieses Produkt und sein Behälter sind als gefährlicher Abfall zu entsorgen.

· Nationale Vorschriften:
· Klassifizierung nach Betriebssicherheitsverordnung (BetrSichV): Leichtentzündlich

· Technische Anleitung (TA) Luft:
                                · Klasse  Anteil in %

·   I        1,0-5,0
  III       < 1,0
  NK        60-100

· Wassergefährdungsklasse (WGK): WGK 1 (Selbsteinstufung): schwach wassergefährdend.
· zu beachten: TRGS 150 "Unmittelbarer Hautkontakt mit Gefahrstoffen"
· UVV:

BGV D 25: "Verarbeiten von Beschichtungsstoffen" (VBG 23)
BGV B1: "Umgang mit Gefahrstoffen"

· BG-Merkblatt:
BI 660: "Allgemeine Arbeitsschutzmaßnahmen für den Umgang mit Gefahrstoffen"
M 017 "Lösemittel"

(Fortsetzung auf Seite 7)
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16 Sonstige Angaben:
Die Angaben stützen sich auf den heutigen Stand unserer Kenntnisse, sie stellen jedoch keine
Zusicherung von Produkteigenschaften dar und begründen kein vertragliches Rechtsverhältnis.

· Relevante R-Sätze
11 Leichtentzündlich.
23/24/25 Giftig beim Einatmen, Verschlucken und Berührung mit der Haut.
39/23/24/25 Giftig: ernste Gefahr irreversiblen Schadens durch Einatmen, Berührung mit der Haut und

durch Verschlucken.

· Datenblatt ausstellender Bereich:
Henkel Loctite Deutschland GmbH - München
-- Gutenbergstr. 3, 85748 Garching, Germany
---- Product Safety & Regulatory Affairs (PSRA)
---- Tel. (+49-89) 92 68-0, Fax (+49-89) 92 68-1659

· * Daten gegenüber der Vorversion geändert   
 D
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MatWeb, The Online Materials Database

Special Metals INCONEL® Alloy X-750

Subcategory: Metal; Nickel Base; Superalloy

Key Words: MIL-N-7786, MIL-N-8550, MIL-S-23192, MIL-N-24114; NACE MR-01-75; 
AFNOR NC 15 FeT, SAE AMS 5542, 5582, 5583, 5598, 5667 - 5671, 5698, 5699, 5747, 
7246, UNS N07750; BS HR505; ASTM B 637; ASME SB-637, Boiler Code Section III; 
Werkstoff Nr. 2.4669

Component    Wt. %

Al 0.4 - 1  
C Max 0.08  
Co Max 1  
Cr 14 - 17  

Component    Wt. %

Cu Max 0.5  
Fe 5 - 9  
Mn Max 1  
Nb 0.7 - 1.2  

Component    Wt. %

Ni Min 70  
S Max 0.01  
Si Max 0.5  
Ti 2.25 - 2.75  

Material Notes: 
Nickel content above includes cobalt; Nb content above includes Ta. A nickel-chromium alloy similar to
INCONEL alloy 600 but made precipitation hardenable by additions of aluminum and titanium. The alloy
has good resistance to corrosion and oxidation along with high tensile and creep-rupture properties at 
temperatures to about 1300°F (700°C). Its excellent relaxation resistance is useful for high-temperature
springs and bolts. Used in gas turbines, rocket engines, nuclear reactors, pressure vessels, tooling, and
aircraft structures. Standard product forms are round, flats, extruded section, forging stock, plate, sheet,
strip, pipe, tube, and wire.

Data provided by the manufacturer, Special Metals.

Physical Properties Metric English Comments

Density 8.28 g/cc 0.299 lb/in³  

Mechanical Properties

Tensile Strength, Ultimate 1250 MPa 181000 psi  Precipitation 
Hardened.

Value at 
room 

temperature.
Tensile Strength, Ultimate at Elevated Temperature 1120 MPa 162000 psi  Precipitation 

Hardened 
prior to test;

550°C
Tensile Strength, Yield 850 MPa 123000 psi  Precipitation 

Hardened.
Value at 

room 
temperature;
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MatWeb - Online Material Data Sheet http://www.matweb.com/search/SpecificMaterialPrint.asp...

2 von 2 26.03.2007 11:34

0.2% offset.
Tensile Strength, Yield at Elevated Temperature 760 MPa 110000 psi  Precipitation 

Hardened 
prior to test; 
0.2% offset;

550°C
Elongation at Break 30 % 30 %  Precipitation 

Hardened
Elongation at Break at Elevated Temperature 22 % 22 %  Precipitation 

Hardened 
prior to test.;

550°C

Electrical Properties

Electrical Resistivity 0.000122 ohm-cm 0.000122 ohm-cm  
Magnetic Permeability 1.0035 1.0035  at 200 

oersted 
(15.9 kA/m)

Curie Temperature -125 °C -193 °F  

Thermal Properties

CTE, linear 20°C 12.6 µm/m-°C 7 µin/in-°F  20-100°C

Specific Heat Capacity 0.431 J/g-°C 0.103 BTU/lb-°F  
Thermal Conductivity 12 W/m-K 83.3 BTU-in/hr-ft²-°F  
Melting Point 1390 - 1430 °C 2530 - 2610 °F  
Solidus 1390 °C 2530 °F  
Liquidus 1430 °C 2610 °F  

Copyright 1996-2007 by Automation Creations, Inc.  The information provided by MatWeb is intended for personal,
non-commercial use. The contents, results, and technical data from this site may not be reproduced either electronically,
photographically or substantively without permission from Automation Creations, Inc. No warranty, neither expressed nor
implied, is given regarding the accuracy of this information. The user assumes all risk and liability in connection with the use of
information from MatWeb.
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ALPHA MAGNETIC SPECTROMETER (AMS) 
HARDWARE ACCEPTANCE DATA PACKAGE FOR 

THE ANTI-COINCIDENCE COUNTERS (ACC) 
 
 
 

Section XIV Documents 
 
XIV2 Potential Hazard Documentation 
 XIV2.1 Potential High Voltage Hazard 
 XIV2.2 Venting of ACC Components 
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